

政府采购不能让企业“自证清白”

据报道,从今年起,报名参与广州市政府采购,供应商须提供无行贿犯罪记录证明,这一证明由当地检察机关出具。

近年来,上海、山东、江苏等很多地方都先后出台了类似政策。广州此举,也是因为此前广东省出台了这样的政策要求。网络搜索结果显示,为参加政府采购的企业代开无行贿犯罪记录证明,业已成为一项公开的业务,大有演变为产业之势。

应该说,诸多地方政府让参与政府采购的供应商提供无行贿犯罪记录证明,动机是好的,初衷大多是想借此增加一道防止腐败的制度门槛。

但是,从常识来说,无论是公权力还是私权力均没有权力要求他人自证清白。在政府采购领域,如对企业资质,以及有无行贿经历存疑,也只能是由政府来进行资格审查,而不是让企业来自证清白。否则,此举在本质上,是责任倒置,将反腐败的责任推给了企业和社会。

政府可以有道德洁癖,但应致力于通过制度建设来防止腐败。需要明确的是,各种腐败行为的发生,责任大多在权力运行不公开、不透明,不受约束,缺乏监督。政府采购腐败高发,多数因为各种暗箱操作,以及监督乏力。因此,防止政府采购腐败的制度设计,应明确政府责任,强化对权力的监督,而不是将部分责任推到供应商的头上。

事实上,正如同没有一个公民有责任和义

务自证清白一样,企业公民也没有责任开具这样一份无行贿犯罪记录证明。企业有无犯罪记录,都在政府那里,一查便知,何必多此一举?同时,这也是对供应商权利的不尊重,将它们假定为犯罪嫌疑对象,于情于理,都说不过去。

也正是因为如此,这一制度几近形同虚设。一些企业既可以行贿检察机关而开出“清白”证明,一些企业也可以通过注册新公司,或借助子公司而绕开这一政策。当然,大量的行贿、腐败行为是秘密进行的,并没有被发现,这一制度也并不能阻止官商勾结,运作中标。而这陡然增加了企业的运营成本,甚至增加了权力寻租的机会。

遏制政府采购腐败不是让企业、供应商去做什么,而是怎样去约束公权力,让政府采购更加公开、透明,更加具有竞争性。近年来,天价采购屡屡出现,有的地方买个U盘都需要数千元。这背后的责任在供应商吗?

政府采购最重要的职能就是如何降低采购成本,让每一笔政府采购都在阳光下运行,对每一笔政府采购进行监督核查,对每一个投诉都依法进行调查,让每一笔政府采购都接受民众的监督。这些才是更加应该做的事情。

因此,最值得警惕的,就是一些地方政府只是让供应商自证清白,而淡化乃至放弃了资格审查、把关,也不去真正履行监督职责,那么,这样的制度就不过是应付上级的“花瓶”,只是一种反腐的摆设。

(转载自《新京报》)



人情成“债”

□ 文/奚旭初 图/赵顺清

候,又还有多少意义?

人情成“债”,是一年四季都有的场景,而到了过年时候,这情形就更是得以凸显。“面子文化”在春节的集中爆发,再次反映了“人情债”正在变成人际关系中的难以承受之重。

在“人情债”面前,无法简单地划分出谁是害人者、谁是受害者,但可以肯定的是,“人情债”之所以泛滥之所以成灾,恰是因为你、我、他都曾经或者还在为其推波助澜。因此清除“公害”,还须依靠:你、我、他。

人情异化,不可忽视的一个因素是这些年来,社会上滋生出了一股奢靡之气。炫富摆阔,把穷奢极欲与面子划上等号。因为糜费之风侵蚀,亲情人划得势利。公款吃喝等“官员经济”得到明显遏制,必将引领社会风气激浊扬清,人情正本清源,过年不再难,也是理所当然,可以期待的。

“学习粉丝团”去留何以那么“敏感”

□ 陶短房

据报道,因大量发布和国家领导人行程起居有关的信息,且不少信息事后被证明颇有“命中率”的微博ID“学习粉丝团”,在春节期间玩了把“谢幕返场”:2月11日10点47分发帖“再见”,2月12日10点47分发帖回归,从“谢幕”到“返场”,间隔不足24小时。

按照“学习粉丝团”自己的解释,他当初选择“再见”,是担心“国民现有认知容不下我们”、“现实环境容不下我们”。但“再见”帖中充满煽情语句,又留下“私扣”这根若有若无的“尾巴”,隐隐让人感到“想说再见不容易”。不到一天后不动声色地“返场”,更让许多观察者产生更多想法。一些人索性直截了当地认为,这个ID的欲去还留,不过是意在骗粉的营销套路罢了。

尽管“学习粉丝团”在最受关注、争议最激烈的几天里,陆续公布了许多翔实的个人信息,力图证明自己是“普通人”,是“真人”,是“草根”,但争议并未就此远去。

网络时代有网络时代的规则,网络交际平台更有网络交际平台的“通用语言”。就这方面讲,“学习粉丝团”的“一去一回”并无违反规矩之处,可以不喜欢,却没理由反对。不论当初或

现在,这个ID至少在公开场合还是在用网络和微博的规则,和喜欢与不喜欢他的众多网民互动,并没有用“超规则”或“潜规则”的手段不当放大自己的声音,或不当屏蔽针对自己的不同声音。

网络交流需要粉丝是正常的,从这点讲,即便“学习粉丝团”的确是在炒作、在营销,也无可厚非。毕竟这不是强买强卖,你我可以买,也可以不买,可以关注,也可以不关注。不过粉丝需要,学习更需要,这不仅是针对“学习粉丝团”,也是针对所有网络平台上的言者、听者。如何学会在网络时代筛选与传播信息,如何运用网络平台工具和规则,与他人实现良好互动和正常交际,如何对待“粉丝”和异己,这些都是亟待学习、掌握的新生事物。

“学习粉丝团”的一走一回引发如此多争议,很大程度上是由于人们对政治、对政策走向、对政府和领导人动态的关注。当代社会和网络时代,政治和民众的互动理应更公开、直接、透明和频繁,而网络则是实现这种互动的理想平台之一。从这个意义上,如能实现政治和民众更常态化、更良性的互动,“学习粉丝团”便“脱敏”有望,一言一行,也无需像今天这般被几十万“粉丝”全方位“监视审查”了。

摔跤出局 运动员咋办

□ 厉衍飞

目前,国际奥委会执行委员会经过多轮投票,决定将摔跤项目剔除出2020年夏季奥运会。虽然摔跤还有和棒垒球、空手道、轮滑、攀岩、壁球、滑水、武术等7个项目竞争一个临时奥运席位的机会,但能够重新挤进奥运会的希望非常渺茫。

摔跤项目“摔”出奥运会,不少业内人士开始对国内摔跤运动员目前的境况以及退役后的前景担忧。其实这种担忧不无道理,奥运奖牌几乎成为竞技体育的“指挥棒”,能否存在于奥运会大家庭,对运动项目的开展和公众关注度都有着不小的影响。2012年伦敦奥运会出局的棒球和垒球就是一个例子,这两个项目在2008年北京奥运会后很难再吸引公众的关注,而各地方队的主要任务也只剩下全运会。

如果摔跤项目在奥运会出局,一些地方摔跤队也许会面临被“砍”的危险,部分摔跤运动员或许要面临转型或退役的选择。生存环境的变化,肯定会影响摔跤运动员未来发展,运动

员的前途也就不不得不让人担忧。近年来,运动员退役后生活窘迫的新闻屡见不鲜:举重运动员邹春兰当搓澡工度日、田径运动员郭萍卖金牌治病、体操运动员张尚武卖艺乞讨……这些不断被媒体爆出的退役运动员生活窘境,加深了人们对摔跤运动员前景的忧虑。

在奥运会项目不断调整的前提下,若不幸在竞争临时奥运席位中再次失利,摔跤不会是第一个被“踢”出奥运会的项目,也不会是最后一个。如果我国的竞技体育布局因奥运设项变化而变,则无法形成项目本身符合市场规律的良性发展,这也是造成棒球、垒球等被迫从奥运项目转为非奥项目之后处于尴尬境地的重要原因。如何保障这些项目运动员的利益,帮助他们完成转型或退役的蜕变,这是体育管理部门需要考虑的问题。

这个问题的解决有赖于社会和运动员自身的共同努力。建立健全运动员特别是退役运动员的社会保障体系,提供教育、医疗和就业技能等多方面的保障,帮助他们更好地适应社会是一方面;另一方面,运动员自己也应该对未来有所规划,而不能光指望社会大包大揽。

对伍皓“微改革”不必求全责备

□ 徐立凡

2月10日,云南红河州委宣传部官方微博爆出“猛料”,公布了红河州委宣传部部长伍皓的公车牌号“云G99099”。伍皓证实,他主动要求公布的公车车牌号,“禁止公车私用从我做起,求大家监督我”。

伍皓自曝公车牌号,立刻成为舆论焦点。很多人叫好,也有很多人质疑。其中最大的质疑是:作为副厅级官员,伍皓没资格享有专车待遇。日前,伍皓专门作出回应称,不是“专车”是“公车”。他同时表示:主动公布车牌是“微改革”。如果全国每个地方、每个部门、每个单位都能坚持“微改革”,就可能汇成改革的最强音。

公车私用,是久治不愈的顽疾。自上而下的公车管理制度和改革,时常遭遇自下而上的“软抵抗”,要么形同虚设,要么无疾而终。社会公众,仍在翘首以待。现实条件下,公车改革能否积滴水为大川,形成不可逆之势,进而带动三公消费改革的破局,官员的自觉配合起着重要作用。毕竟,在政府主导式改革中,官员的态度和立场是重要矢量,既可能影响改革的方向,也会影响改革的成本。伍皓主动公布车牌之举,既与治理三公消费方向一致,又与公众愿望合拍,理应认同。如同此前

不少官员表示愿意公开财产一样,这样的愿望,都应成为破冰正能量集聚的开端,而不是套用理论上的正义求全责备。

其实,伍皓自曝车牌,与此前一些地方的公车改革试验一样,都表明了体制内呼应改革的愿望。个人愿望固然单薄,但也表达了一种立场。这种立场表明,公车改革存在社会愿望与体制愿望的交集点,这种交集是一项系统性改革必须具备的前提。有了这个交集,才可能有稳妥而高质量的顶层设计。顶层设计,不应是高高在上的文本设置,而应具有接地气并能得到响应的现实底色。

从这个角度说,伍皓是不是有资格坐专车,是否把公车当专车用,并非关键所在。涉及体制层面的系统性改革,都不是实验室实验。实验室实验,可以追求高标准的纯净的实验环境,而公车改革,说到底,是官场利益和官场惯性的重新调整和适应,求全责备,只会分流主动改革的意愿,造成改革成本的增大,而不会带来实质性的改进。

在一般概念里,恶猜公权,固然可称作将权力关进笼子里的思维前提,但是,不能恶猜那些愿意改革之举,无论是叫“微改革”还是其他。即使这种举动不那么完满,却也是值得呵护的萌芽。